Bilimin Dogasi

I. Ayni tirUn bireylerinin bazilarinin mavi, bazilarinin
beyaz renkli oldugunun belirlenmesi

Il Bir kiginin kan tahlili sonucu diyabet hastasi oldu-
gunun belirlenmesi

Ill. Ankara’da hava kirliliginin arttiginin agiklanmasi

Bilimsel calismalar sirasinda yukarida verilenler-
den hangisi nicel gézlemlerle tespit edilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve lll E) Il ve lll

C)lvell

Asagidaki bilim insanlarindan hangisi Turkiye’nin
ilk uzay yolcusudur?
A) Aziz Sancar
C) Mehmet Gékmen
E) Ali Kusgu

B) Ali Demirsoy
D) Alper Gezeravci

“Arastirma sorularinin test edilmesi, gézlemlerin yapil-
masi, sonuglarin analiz edilmesi yoluyla bilginin art-
masini ve anlayisin gelismesini surekli hale getiren bir
surectir.”

Bu tanim asagidaki kavramlardan hangisine aittir?

A) Bilgi
C) Bilimsel Yontem

B) Bilimin Dogasi
D) Bilimsel Bilgi
E) Kontrollli deney

<L,

TUMLER YAYINLARI

Asagidakilerden hangisi bilimin dogasinin anlasi-
labilmesi i¢in g6z 6niinde bulundurulmasi gere-
ken 6zelliklerinden degildir?

A) Bilimsel bilginin degismez olmasi

v3]

Bilimsel bilginin 6zgin olmasi

o O

)
) Bilimsel bilginin gbzlemlere dayali olmasi
)

Farkl bilim dallarinda farkl uygulamalar yapilabil-
mesi

m

Kanunlarin dogal olaylarin “nasil” gergeklestigi
sorusuna cevap vermesi

a. Gézlem yapma

b. Problemi veya durumu belirleme

c. Hipotez olusturma

d. Veri toplama

e. Hipoteze dayali tahmin

f. Deney tasarlama

g. Analiz ve sonug ¢ikarma

Yukarida verilen bilimsel yéntem basamaklarinin sira-

lamasinda hata yapilmigtir.

Bu hatayi diizeltmek i¢in hangi iki basamak yer
degistirmelidir?

A)a-c B)c-d C)d-e

D)e-g E)d-f

Bakteri kaynakh hastaliklarin tedavisinde cigir
acan antibiyotiklerin ilk 6rnegi olan penisilini kes-
feden bilim insani asagidakilerden hangisidir?
A) Theodor Schwann B) Rudolf Virchow
C) Alexander Fleming D) Kary Mullis

E) James Watson
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Bilimin Dogasi

Asagidakilerden hangisi bilim diinyasinda karsila-
silabilen etik disi davraniglara 6rnek verilemez?

A) Baskalarinin verilerini, goéruslerini atif yaparak
kullanmak

B) Sonuglarin istenildigi gibi ¢ikmasi igin tarafli dav-
ranmak

Arastirmaya dayanmayan veriler Uretmek

D) Hipotezi desteklemeyen verileri degerlendirme
diginda tutmak

E) Ayni arastirma sonuglarini birden fazla yerde
yayimlamak

“K virtisti kuduz hastaligina neden olur.” hipotezine
karsilik eger bu hipotez dogruysa kuduza yaka-
lanmis kisilerde mutlaka K viriisii taginir, diyen bir
arastirmaci bilimsel yéntemin hangi basamagin-
dadir?

>

Yeni bir teori ileri sirmUsgtr.

o8}

Nitel gézlem yapmistir.

g O

Kontrollli deney yapmistir.

m

)
)
) Hipoteze dayali tahminde bulunmustur.
)
)

Problemle ilgili bir gergek ileri sirmustur.

. % 18 ve % 4’luk oksijen yodunluklari altinda ayni
sartlarda tutulan iki bitkiden birincinin ikinciye gére
daha hizli uzamasi

Il.  Paramesyumlarin béllnerek gcogalmasini gézlem-
lemek

Ill. Olumsuz sartlarda birakilan ekmegin kiflenmesi

Yukaridakilerden hangileri kontrollii deney 6zelli-
gindedir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lvelll E) Il ve lll

C)lvell

TUMLER YAYINLARI

10. Asagida bilimsel problemin ¢oziimii ile ilgili veri-

11.

12.

len agiklamalardan hangisi yanlistir?

A) Kanun evrensel bir gercegi ifade eder.
B) Tahmin yapmadan 6nce hipotez kurmak gerekir.

Hipotez kontrolli deneylerle desteklenmiyorsa
yeni bir hipotez kurulur.

D) Teoriler degisebilir.
E) Olgcmeye dayanan gézlemler niteldir.

“Kahtim biliminin éncisitdur.” sézuni séyleyen bir
o6gretmen asagidaki bilim insanlarindan hangisini
anlatiyordur?

A) Aksemseddin
C) Francis Crick

B) Robert Hooke
D) Gregor Mendel
E) Keith Campell

Asagidakilerden hangisi bir bilim insaninin 6zelli-
i olamaz?
A) Supheci olmaldir.
B) Sabirsiz ve kararli olmalidir.
C) Dikkatli ve titiz olmalidir.
D)

)

E

Elestirici distunceye sahip olmalidir.

Tarafsiz olmalidir.



Bilimsel Yontem Basamaklari

Karincalarin antenlerinin yon bulmalarinda etkili olup
olmadigini arastirmak isteyen bir 6grenci ayni tir
karincalardan 5 antensiz, 5 antenli karincayi ayni
yoldan bir defa yurittikten sonra yolun sonundaki
ayni miktarda besine ulagsmalarini saglyor. Ayni yolu
tekrar yurimeleri durumunda antensiz karincalarin
1 tanesinin besine ulastigini, antenli karincalarin ise 5
tanesinin besine ulastigini gézlemliyor.

Yukaridaki deneye gore asagidaki ifadelerden
hangisi dogru bir ¢ikarim olur?

A) Antensiz karincalar kontrol grubu, antenli karinca-
lar deney grubudur.

B) Karincalarin yolun sonudaki besine ikinci kez ulas-
masiI tamamen tesaduftir.

C) Yo6n bulma konusunda karincalarin anteni etkilidir.

D) Antenli karincalarin besine ulasmalari daha fazla
besin verildigi icindir.

E) Besine ulasamayan antensiz karincalar antenli ka-
rincalara goére yol bilgisi agisindan daha yetenekli-
dirler.

Bilimsel calismanin asamalarinda kullanilan
bagimh degisken bagimsiz degisken ve kontrol
degiskenle ilgili 6rnek vermek isteyen bir 6grenci
asagidakilerden hangisini kullanabilir?

A) Isigin bitki blyumesine etkisinin inceleyen bir
arastirmada 1sik bagimh, biyime ise bagimsiz
degiskendir.

B) Siyanilrin solunum sistemine etkisini inceleyen
bir arastirmada siyanur verilen grup bagimli degis-
ken, siyan(r verilmeyen grup bagimsiz degisken-
dir.

C) Azot mineralinin yaprak rengine etkisini inceleyen
bir arastirmada azot bagimsiz degisken, yaprak
sararmasi ise bagiml degiskendir.

D) Susuzlugun bébreklerin ¢calisma hizina etkisini in-
celeyen bir arastirmada bobreklerin stizdigu kan
miktar bagimsiz degisken, bdbrek yetmezlige ba-
gimh degiskendir.

E) Laktozlu siitin bebeklere etkisini inceleyen bir

arastirmada laktozsuz sut bagimli degisken, lak-
tozlu st bagimsiz degiskendir.

<L,

TUMLER YAYINLARI

Bilimsel bir problemin ¢dziim siireclerinin basa-
maklarindan birinde madde gegcisleri ile ilgili yapi-
lan kontrollii deneyler igin,

I. Hipotezde kurulan bagimsiz degiskenin etkisi
arastiriimaktadir.

Il. Kurulan hipotezi test etmek icin kullanilir.

Ill. Sonucuna gére hipotez dogru ise hemen kanun-
lastirihr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) I ve Il C) lve lll

E) I, llvelll

I. Elmanin eksi tadinin algilanmasi

Il.  Ceviz agacinin elmadan uzun oldugunun gérilme-
si

Ill. Oda sicakhginin 22 °C olarak élgtiimesi

IV. Goz rahatsizligi olan kisinin numarasinin 1,75 ola-
rak tespit edilmesi

Numaralanmis ifadelerden nitel ve nicel gézlem
olanlar asagidakilerin hangisinde dogru verilmis-
tir?

Nicel gbzlem Nitel gdzlem
A) lvell Il ve IV
B) Ilve IV lvelll
C) lve IV Ihve lll
D) Ive IV lvell
E) Ihve lll lve IV

Bilimsel bir problemin ¢éziimiinde asagidakiler-
den hangisi digerlerinden sonra uygulanir?

A) Veri toplamak

B) Kontrollii deney yapmak
C) Tahminlerde bulunmak
D) Hipotez kurmak

E) Nicel gbzlemler yapmak
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Bilimsel Yontem Basamaklari

Patateste karbonhidrat varligini ispat etmek isteyen
bir arastirmaci asagidaki deney diuizenegini kuruyor.
iyot gozeltisi nisasta ile mavi renk olusumunu, bene-
dict ¢bzeltisinin ise glikoz ile kirmizi renk olusumunu
sagladigi biliniyor.

iyot \
cozeltisi = > o= >

iyot
cozeltisi
Patates 2« {—> Renk degisimi
parcalari gbzlenir.
Benedict |. Deney diizenegi
cozeltisi \ . - .
iyot
coOzeltisi
Patates s B Renk degisimi
parcalari ce%" ) gozlenir.

1. Deney diizenegi

Buna gére | ve Il. deney diizenekleri ile ilgili asagi-
da verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Deney sonlarinda yapilan gdzlemler nitel gézlemdir.

B) I. deney diizeneg@inde renk degisimi olmasi pata-
teste nisasta oldugunu gosterir.

C) Il. deney diizeneginde benedict ¢ozeltisi yerine iyot
¢ozeltisi konulsaydi renk degisimi mavi olurdu.

D) Her iki deney duzeneginde patatesin kullaniimasi
deneyin bilimsel yénteme uygun olmadigini goste-
rir.

E) | ve Il. deney duzeneginde farkh renk olusumlari-
nin gdzlemlenmesi farkli karbonhidrat gesitlerinin
varligini géstermektedir.

Asagidakilerden hangisi bilimsel calisma asama-
larinda uygulanmaz?

A) Hipotez olusturulduktan sonra veri toplama iglemi-
ne son verilmelidir.

B) Tahminler deneylerin nasil tasarlanacagini belirle-
mek igin kullanihr.

C) Kontrollli deneylerde farkli degiskenler kullaniima-
lidir.

D) Kontrollii deneylerden sonra verilerin kaydedilme-
si gerekir.

E) Hipotezi destekleyen deneyler hipotezin dogrulu-
gunu ispatlamaya yonelik delil olusturur.

TUMLER YAYINLARI

Karanlik ortam Aydinlik ortam
4 Menekse
Aksam k}ﬂ;/'bltkm
sefasi “
o7 YA A
30°C 20°C
I. Deney Il. Deney
dlzenegi dizenegi

Isigin bitki blymesine etkisini incelemek isteyen deney-
sel calismada | ve Il. deney dizenekleri kuruluyor.

Deney calismasinin bilimsel olarak yapilabilmesi
icin I ve Il. deney diizenekleri ile ilgili asagidakiler-
den hangisi yapiimalidir?

A) Her iki ortam aydinlik olmali, bitki tirleri ayni olma-
I, sicakliklar esitlenmelidir.

B) Her iki ortam karanlik olmali, bitki tirleri farkli ola-
rak kalmali, sicakliklar esitlenmelidir.

C) |. deney diizenegi karanlik, 1l. deney diizenegi ay-
dinlik ortamda tutulmali, bitki tirleri farkli olmal,
sicakliklar esitlenmelidir.

D) I. deney dizenegi aydinlik, Il. deney dizenegi ka-
ranlik ortamda yapilmali, bitki tlrleri ayni olmal,
sicakliklar farkli olmahdir.

E) I. deney duzenegi karanlik, Il. deney diizenegi ay-
dinhik ortamda olmali, bitki tirleri ayni olmal, si-
cakliklar esit olmahdir.

Kalsiyum mineralinin kemik gelisimine etkisini aras-
tirmak isteyen bir arastirmaci deney ve kontrol grubu
kuruyor. Deney grubuna kalsiyum bakimindan yetersiz
besinlerin oldugu bir besleme saglyor. Kontrol grubu-
na ise hem kalsiyum hem de diger besinler agisindan
yeterli bir beslenme diyeti uyguluyor. Yeterli zaman
gectikten sonra kalsiyum bakimindan yetersiz beslenen
grubun kemik gelisiminde eksiklikler oldugu gézleniyor.
Kalsiyum bakimindan yeterli besin alan bireylerin ise
kemik gelisiminin normal oldugu gézlemleniyor.

Yukarida yapilan deney igin,

I.  Deney ve kontrol grubunda farkl sonuglarin olus-
masinin sebebi bagimsiz degiskendir.

II.  Kemik gelisimi duizeyi bagiml degiskendir.

Ill. Her iki deney grubunda da bagimli ve bagimsiz
degiskenler ayni etkiyi yapmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell
D) lvelll

B) Il ve Ill cylL,

E) Yalniz Il



Canlilarin bulundugu cevrede yasama ve Ureme san- 4.
sini artiran Ozelliklere adaptasyon denir.

Buna gore;
I. kutup ayilarinin viicudunun blylk olmasi,

II. kurak bolge bitkilerinde kitikula tabakasinin kalin
olmasi,

Il ¢ift yumurta ikizlerinin birbirine benzememesi

ozelliklerinden hangileri adaptasyona 6érnek veri-
lebilir?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il
E) Il ve lll

C) Yalniz lll

Asagidakilerden hangisi digerlerine gére daha cok
canli ¢esidinde goralur?

A) Ototrof beslenme

B) Eseysiz lireme

C) Oksijensiz solunum

D) Uyarilara tepki gésterme

TUMLER YAYINLARI

E) Yer degistirme

Organizmadaki yapim ve yikim tepkimelerinin timu
metabolizma olarak adlandirilir.
Buna goére;
I.  solunum, 7.
Il.  sindirim,
Ill. protein sentezi
olaylarindan hangileri metabolizmada gercekle-
sen yikim olaylarindandir?
A) Yalniz |

D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, 1lvelll

<L,

Vicut sicakliklar gevre sicakligina gére degismeyen
canlilara sicakkanh canhlar adi verilir.

Sicakkanli canhlarin metabolizma hizlarinin farkl
olmasi asagidakilerden hangisiyle agiklanamaz?
A) Vicut blyUkliklerinin farkli olmasi

B) Yaslarinin ayni olmamasi

C) Cinsiyetlerinin farkli olmasi

D) Tukettikleri besin gesitlerinin ayni olmasi

E) Ortam sicakliginin farkl olmasi

Bir canlinin degisken ¢evre kosullarina ragmen i¢
dengesini kararli halde tutabilmesi asagidakiler-

den hangisiyle tanimlanir?
A) Adaptasyon B) Homeostasi
C) Anabolizma D) Korunma

E) Organizasyon

Canlilarda gerceklesen
I. CO, + H,0 — CgHy,04 + O,
Il. 3 yag asidi + 1 gliserol — Trigliserit + 3H,0
lll. (n) glikoz — Nigasta + (n — 1)H,0
IV. n tane glikoz — Glikojen + (n — 1) H,O
tepkimelerinden hangileri insanda gerceklesen
anabolik tepkimelere 6érnek verilebilir?
A) Yalniz |
D) lllve V

B) Il ve lll C) Yalniz Il
E) Il ve IV

Asagidakilerden hangisi tiim canli tiirlerinde ortak
olarak gerceklesen bir olay degildir?

)0

)

C) Monomer — Polimer
)

D
E) inorganik madde — Organik madde

Polimer — Monomer
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10.

Biyoloji ve Canlilarin Ortak Ozellikleri-I

Organizasyon bir hiicrelilerde organel diizeyinde ger-

ceklesir. Cok hucrelilerde ise hem hicresel diizeyde

hem de doku ve organ dlzeyinde gerceklesir.

Buna goére;

I. bakteri,

Il.  kiOf mantari,

Ill. arkebakteri,

IV. sapkal mantar

canlilarinin hangilerinde sadece hiicresel boyutta

organizasyon goriiliir?

A) llve 1l B) I ve lll
D) I, Ilvelll

C) llve IV
E) I, lll ve IV

Asagida bir canlinin yasami icin gerekli olan faaliyet-
ler numaralar ile belirtilmigtir.

Canlilar hayatta kalabilmek icin metabolik faaliyette
bulunurlar(1).

Metabolik faaliyetler i¢in enzimler kullanilir(ll).

Enzimlerin yapisinda bulunan proteinler ribozom
organelinde sentezlenir(lll).

Ribozom organelinin ¢alismasi icin gerekli olan enerji
oksijenli solunum ile elde edilir(1V).

Oksijenli solunumda parcalanan glikoz molekili
besinler ile alinir(V).

Bu faaliyetlerden hangileri tiim canlilarda ortak
olarak gerceklesir?

A)lve IV
D) Il ve IV

B) I, Il ve Il C) I, Nl ve IV
E)LLIIL,IVveV

Canlilarin ortak o6zelliklerinden olan hareket ve
beslenme olaylarini birlikte anlatmak isteyen bir
oégrenci;

I.  bdcek kapan bitkisinin bocegi yakalamak igin yap-
raklarini hizlica kapatmasi ve sindirim enzimleriyle
bdcegin proteinlerini amino asitlerine kadar parca-
lamasi,

1. bitki koklerinin suyun oldugu bélgeye yonelmesi ve
emici tlylerle suyla birlikte minarelleri de almasi,

Ill. bakterilerin toksik maddelerden uzaklasmasi ve
olumsuz cevre sartlarina karsi endospor olustur-
masi

orneklerinden hangilerini kullanmalidir?

A) Yalniz |
D) lvelll

B) I ve Il C) Il ve Il

E) I, Il ve lll

TUMLER YAYINLARI

11. Bir canlinin degisen cevre kosullarina ragmen ic¢

dengesinin kararli halde tutabilmesine ...:.. denir.
Canlinin degisen cevre kosullarina yapisal olarak

uyum saglamasina 2. denir.

Buna gore 1 ve 2 numarali bosluga asagidakiler-
den hangi ikisi getirilmelidir?

1 2
A) Anabolizma Kazabolizma
B) Homeostasis Adaptasyon
C)  Organizasyon Homeostasis
D) Uyum Mezabozima
E) Tepki Etki

12. Solunum canlilarin enerji Gretmek igin gerceklestir-

digi metabolik olaylari ifade etmektedir. Bazi canlilar
organik besinleri oksijen varliginda parcalayip enerji
Uretirken bazi canlilar ise oksijensiz ortamda enetji
Uretebilir.

Asagidaki deney diizeneklerinde canlilarin besin ve
eneriji iliskisini incelenmisgtir.

Civa

Civa

Isik
kaynagi
%:% Anaerobik
B % B soa0 | bakter
L - L | B
[ !
v v

Besin Besin

I. Deney dlzenegi Il. Deney duzenegi

Isikli ortamda bulunan 1. deney dlzeneginde bitkinin
yasamina devam ettigi, farenin ise 6ldigu gézlenmis-
tir. Karanlik ortamda bulunan 2. deney dlzeneginde
ise bitkinin 6ldigu, anaerobik bakterilerin yasamina
devam ettigi gézlenmistir.

Deney sonuglarina gére asagidaki degerlendirme-
lerden hangisi dogru olabilir?

A) Fare isik enerijisini kullanarak kendi besinini kendi-
si Uretemedigi icin dImustar.

B) Isiksiz ortamda bulunan bitki disaridan hazir besin
alamadigi igin 8lmustar.

C) Anaerobik bakteri solunum tepkimeleri igin oksije-
ne ihtiya¢ duymadigi icin yasamistir.

D) Farenin yasadigi kapta zamanla oksijen miktari
artmigtir.

E) 2. deney diizeneginde bitkinin olusturdugu oksijen
civa sayesinde anaerobik bakterilerin bulundugu
kaba ulagmistir.



Biyoloji ve Canlilarin Ortak Ozellikleri-Il

Canlilarda gériilen; 4.
I. yasanilan ¢cevreye uyum saglama,
Il. organik besin monomerini hazir olarak alma,
IIl. solunum ile enerji Gretme
olaylarindan hangilerini tiim canli hiicreler gercek-
lestirmek zorundadir?
A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
E) I, 1l ve lll

|. Bakteriler
II. Mantarlar
1. Bitkiler

IV. Hayvanlar

Bu alemlerden hangilerinde yer degistirme hare-
keti saglayan yapilar bulunur?

TUMLER YAYINLARI

A)lvelll B) Il ve IV
D)1, llve IV

C)lvelV
E) Yalniz IV

Asagidaki canlilarin hangisinde “doku-organ” orga-
nizasyonu goriiliir?

A) Bakteri

B) Arkebakteri

C) Paramesyum

D) Amip

E) Bitki

<L,

Canlinin hayatini surdirebilmesi icin viicudunun i¢ orta-

minin belli bir dengede tutmasina homeostasi denir.

Buna gore;

|.  Fazla kalsiyum alindiginda hormonlarin etkisiyle
kandaki kalsiyumun bir kisminin idrarla atiimasi

Il. Uzun sireli susuzluk durumunda idrar yogunlugu-
nun artmasi

Ill. Sigara kullanan kisilerin solunum yollarinda mu-
kus miktarinin artmasi

durumlarindan hangileri homeostasinin korunma-
sina yoneliktir?

A)lvell B) Yalniz Il C) lvelll
D) Yalniz | E) I, Il ve Il
Glikoz Aminoasit
Glikojen Protein
O, ve HZO Nisasta
Glikoz Glikoz

Yukaridaki grafiklerden hangileri tim canllarda
gerceklesen ortak olaylardandir?

A) Yalniz Il B) Il ve Il
D)1, Il ve IV

C)l, llve IV
E)1, Il ve Il
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7.

Biyoloji ve Canhlarin Ortak Ozellikleri-II

|
002 + HZO ————» Amino asitler

1] l Ill\l:bv
Glikoz Protein
\
Glikojen

Yukarida verilen semadaki metabolik déniisiimle-
rin hangileri tim canlilarda ortak olarak gorulir?

A)lvell B) I ve lll C) lllve IV
D) I, lll ve IV E) II, Il ve IV
Tepkime hizi
i
X v 7 Bireyler

Yukaridaki grafikte a ile belirtilen grafik bireylerdeki
anabolizma (yapim) tepkimelerinin hizini, b ile belir-
tilen grafik ise bireylerdeki katabolizma (yikim) tepki-
melerinin hizini ifade etmektedir.

Buna goére,

I. X bireyi ergenlik ddnemindedir.

Il. Y bireyinde metabolik faaliyetler durmustur.

Ill. Z bireyi blyime dénemindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) I ve i B) Il ve Ill
D) I, 1l ve Ill

C) Yalniz 11l
E) Yalniz Il

TUMLER YAYINLARI

Dehidrasyon sentezi tim canllarda gérilen, mono-
merlerden polimer olugsmasini saglayan anabolik tep-
kimelerdendir. TUm canlilar dehidrasyon senteziyle
amino asitlerden protein ve enzim sentezi gergeklesi-
tirmek zorundadir.

Buna goére;
Amino asit Enzim miktari
e E—— —
| Zaman 1l Zaman
ATP Su miktari
e E—— —
Zaman Zaman
11 v

grafiklerinden hangileri enzim sentezi sirasinda
gerceklesen olaylar icin dogrudur?

A)lvell B) I, lll ve IV C) lllve IV
D) Il, Il ve IV E)lve IV
1
Polimer = Monomer

2
4 I 13
COs2 + HoO + Eneriji
Numaralar ile belirtilen olaylardan hangileri tiim

canlilarda ortak olarak gerceklesir?

A)1ve2
D)2ve 4

B)2ve 3 C)1ve4d
E)1ve3



1.

Asagida 6zellikleri verilen deney tiiplerinden han-
gisinde AIDS’e sebep olan HIV viriisii cogalabilir?

A) ' B)
Canh Glikoz,
akyuvar amin oasit,
hicreleri vitamin
C) D)
Elggt'g Karbondioksit,
polipeptit su, 191k
E)
Saprofit
bakteri
Viriislerde;

I. glikoliz enzimleri,
Il. hicresel solunum enzimleri,
Ill. protein

yapi ya da molekiillerinden hangileri bulunmaz?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvell
E) 1, 1l ve lll

Parazit bakterilerde ve viriislerde;
. nUkleik asit icerme,

Il. bélinerek cogalma,

I1l. hlcresel solunum yapabilme

6zelliklerinden hangileri ortak degildir?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C) lve lll
E) I, 1l ve lll

<L,

TUMLER YAYINLARI

Virlisler

Viriislere ait asagidaki 6zelliklerden hangisi viriis-
lerin canli olarak kabul edilmesinde kullanilabilir?
A) Zarh organellere sahip olmama

B) Konak hicre diginda kristallesme

C) Mutasyona ugrama

D) ATP sentezi yapmama

E) Dehidrasyon sentezi yapamama

Viriislere karsi bagisikhgin tam olarak saglanama-
masi asagidakilerden hangisiyle agiklanabilir?

A) Hucre icinde parazit olarak yagsamalari

B) Hucre disinda kristal yapida bulunmalari

C) DNA ya da RNA bulundurmalari

D) Nukleoprotein yapili olmalari

E) Cok sik mutasyona ugramalari

Virislerle ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yan-

histir?

A) Enzim sistemleri gelismediginden antibiyotikler-
den etkilenmez.

B) Konak hiicre icerisinde kristalleserek metabolik
aktivite gosterir.

C) Tasidigi enzimler konak hiicrenin zarini ve duvari-
ni pargalamaya yoneliktir.

D) Ribozom, hicre zari gibi hlicresel yapilara sahip
olmadiklarindan canli olarak kabul edilmez.

E) Ydnetici molekul olarak sadece RNA veya DNA
tasiyan turleri bulunur.
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Virusler

Bir bakteriyofaj cogalmasi sirasinda, girdigi bakte-
riye ait asagidaki yapilardan hangisini kullanmaz?
A) DNA

B) ATP

) RNA

D) Ribozom

E)

@)

Amino asit

Viruslere ait 6zelliklerden bazilari asagida verilmigtir.
I. Nukleik asit tagima
Il.  Antibiyotikten etkilenmeme

Ill. Kristallesebilme
Bu o6zelliklerden hangileri arkeler icin de gecerli-
dir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll
D) Ilvelll E) I, llvelll

Bir bakteriyofajin cogalmasi sirasinda;

|.  bakteri DNA’sinin parcalanmasi,

1. protein kilif Gretimi,

Il. virtsiin bakteriye tutunarak DNA’sini bakteri iceri-
sine birakmasi

olaylarinin gerceklesme sirasi asagidakilerin han-

gisinde dogru verilmistir?

A)l=11-11

C)yl—1-1

B) I-11—1l
[D)RIEIE]
E)ylii—1-1

TUMLER YAYINLARI

10. Asagidaki grafikte bakterilerin bulundugu ortama
konan bakteriyofajin birey sayisinin zamana bagli
degisimi gésterilmigtir.

Bakteriyofaj sayisi

Zaman

Bakteriyofajin t zamanindan sonra birey sayisinin
degismemesinin sebebi;

I.  kabin pH derecesinin bakteri gelisimi i¢in opti-
mum degere yaklastiriimasi,

Il. kaba antibiyotik eklenmesi,
Ill. kaba bakteri ilave edilmesi

uygulamalarindan hangileri olabilir?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz Il
E) Il ve lll

11. Asagidaki hastaliklardan hangisi viriis kaynakli
degildir?
A) AIDS

D) Grip

B) Hepatit
E) Kuduz

C) Hemofili

12. Yonetici molekiil olarak RNA tasiyan bitkisel bir

viriis tamamen hidroliz edildiginde asagidaki
molekiillerden hangisi kesinlikle olugsmaz?

A) Amino asit

B) Fosfat

C) Adenin deoksiribo nikleotit
D)

)

E

Urasil bazi
Riboz sekeri



Canlilarin Siniflandirilmasi-I

Asagida bazi canlilarin ikili adlandirmalari verilmistir. 4.
K. Pinus alba

L. Taxa brevifolia

M. Pinus taeda

N. Morus alba

Bu canlilar ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) Kve N’nin cins isimleri aynidir.

B) Dért canh da farkl familyada yer alir.

C) Kve M'nin takimlari farkhdir.

D) Ug cins, dort farkl tiir bulunur.

E) K ve M’nin benzerligi; K ve N'nin benzerliginden
daha azdir.

Filogenetik (dogal = bilimsel) siniflandirma yapi- 5.
lirken asagidaki 6zelliklerden hangisi bir kriter

olamaz?
A) Huicre yapisi B) DNA benzerligi

D) Homolog organ

C) Beslenme sekli

E) Yasam ortami ﬁ

—

=

<

Asagidaki tabloda K canlisinin L, M ve N canli turleri >

ile birlikte bulunduklari sistematik birimler verilmigtir. &

—

= 6.

= =

£ |- n
o E 173 iE = = o =
= 5 £ 5] T = S <@
hm O W [ ® > <
L - - + + + + +
M = = = + + +
N = + + + + +

(+) isareti ayni siniflandirma basamaginda bulunduk-
larini, (-) isareti ise ayni siniflandirma basamaginda
bulunmadiklarinin ifade etmektedir.

Buna gore,

I. K canlisi ile protein benzerligi en fazla olan tir
M’dir.

II. K, L, Mve N canl tirleri ayni sinif basamaginda
bulunur.

IIl. N canlisiile K canlisi giftlestiklerinde verimli yavru-
lar olusturabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il
E) Il ve lll

C) Yalniz Il

<L,

Ayni tiirde yer alan iki farkli canli ile ilgili agagidaki
ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Vucut hiicrelerinin kromozom sayilari aynidir.

B) Cinsiyetleri farkli olabilir.

C) Takimlari farkhdir.

D) Ciftlestiklerinde verimli yavru olusturabilirler.

E) DNA’larni Gizerinde benzer gen dizilimlerine sahip-
tirler.

Asagidaki siniflandirma birimlerinden hangisinde
birlikte bulunan canlilardaki ortak gen sayisi en
azdir?

A) Sube
D) Tur

B) Takim
E) Cins

C) Familya

Sistematik birimlerle ilgili,

Kromozom sayisi Tur sayisi

Sistematik &

< o i i
& & P Sistematik
o S pirim <2 S bitim
| 1]
Ortak 6zellikler
& & Sistematik
N &
<& " pirim
1l
grafiklerinden hangileri yanhstir?
A) Yalniz | B) I ve ll C) lve lll
D) Il ve lll E) I, llvelll
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10.

Canlilarin Siniflandiriimasi-I

Homolog organlarla ilgili,
I.  Ko&kenleri ayni, gérevleri farkli organlardir.
Il. Dogal siniflandirmada kullaniimazlar.

Ill. Ayni cinste yer alan canllar arasindaki homolog
organ sayisl, farkli subede yer alan canlilar arasin-
daki homolog organ sayisindan fazladir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D) llve lll

B) I ve Il C) lve lll

E) I, 1lvelll

Ayni tiirde yer alan saglkh iki canlinin asagidaki
ozelliklerden hangisi kesinlikle aynidir?
A) Gametlerindeki esey kromozomu cesidi
B) Ureme hizlar
C) Nukleotit diziligleri
D)

)

E

Protein yapilari
Beslenme sekilleri

Canlilarin embriyonik gelisimleri sirasinda asa-
gidaki siniflandirma birimlerinden hangisine ait
ozellikler ilk olarak ortaya ¢ikar?
A) Tar

D) Sinif

B) Sube C) Cins

E) Takim

Ayni sinifin iki farkli takiminda yer alan iki canlinin;
. alem,

Il. cins,

ll. familya,

IV. sube

siniflandirma basamaklarindan hangilerinde bir-
likte bulunma ihtimalleri yoktur?

A)lvell B) I ve IIl
D) Il ve IV

C) llve Il
E) Il ve IV

TUMLER YAYINLARI

11.

12.

13.

Asagidaki grafikte siniflandirma birimlerindeki protein
cesitliligi gosterilmistir.
Protein cesidi

Sistematik
birimler

12 3 45 6 7

Buna gore,
. 7 numarali sistematik birim siniftir.

Il. 3 numarali birimdeki canlilar ciftlestiklerinde ve-
rimli d6l verebilirler.

Ill. 6 numarall sistematik birimde yer alan canh sayisi, 2
numarall birimde yer alan canli sayisindan azdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) llve lll

B) Yalniz II C)lvell
E) I, 1l ve Il

Homolog ve analog organlarla ilgili asagidaki ifa-
delerden hangisi dogrudur?

Gorevleri ayni olan her organin kdkenleri de aynidir.
B) Kokenleri ayni olan her organin gérevleri de aynidir.

Gorevleri farkl olan her organin kdkenleri de fark-
hdir.

Kdkenleri farkli olan her organin gérevleri de fark-
hdir.

E) Gorevleri farkli organlarin kdkenleri ayni olabilir.

Bazi canlilara ait organlar agagida eslestirilmistir.
I. insanin kolu - Yarasanin kanadi
II. Arinin kanadi - Balinanin yizgeci
Ill. Balinanin ylzgeci — Képegin 6n ayagi
Buna gore, organ eslestirmelerinden hangileri ho-
molog organlara 6rnek olarak verilebilir?
A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
E) I, 1l velll



Canlilarin Siniflandirilmasi-ll

Asagidaki tabloda X, Y ve Z canlilarinin kromozom 4.
sayllar verilmigtir.

Canli Taru Kromozom Sayisi
X 102
Y 102
4 500

Bu canlilarla ilgili,

I. X ve Y’nin birlikte yer aldiklari en kiguk sistematik
birim cinstir.

Il. Ztdrd, X veY tlrlerine gére daha gelismistir.

Ill. X ve Y turl eseyli Greme ile ¢cogaliyorsa olustur-
duklari gametlerin kromozom sayilari aynidir.

yargilarindan hangilerinin dogrulugu kesindir?

A) Yalniz 1l B) lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, 1l ve llI
5.
o
<
Yapay siniflandirmada; z
>
I. yasam ortami, <
>=
Il. kromozom sayisi, I~
w
Ill. protein benzerlikleri g
ozelliklerinden hangileri dikkate alinmaz? :E
A) Yalniz Il B) I ve ll C) lve lll
D) Il ve lll E) I, 1l ve llI
Asagida bazi canlilarin ciftlesmeleri sonucunda elde
edilen ogul déllerin durumlari verilmistir.
Ciftlestirilen Canlilar Sonug
Ivell Verimli
lveV Kisir
IFve lll Kisir
Il ve IV Verimli
Illve V Verimli 6.
Tablodaki bilgilere gore verilen canlilar icerisinde
kac farkh tiir yer almaktadir?
A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

<L,

Embriyonik kdkenleri ayni, gérevleri farkli ya da ayni
olan organlara homolog organlar denir.

Buna gore;

. kelebek kanadi — kanarya kanadi,

Il. képek gozu — sinek gozd,

Ill. atin bacaklari — yunusun yizme ayagi

organ ciftlerinden hangileri yukaridaki tanima uy-
gunluk géstermektedir?

A) Yalniz |
D) I ve lll

B) Yalniz Il
E)llve lll

C) Yalniz lll

Siniflandirma birimlerinden tiirden aleme dogru
gidildikce degisen o6zelliklerle ilgili cizilen asagi-
daki grafiklerden hangisi yanlistir?

A) Birey sayisi B) Ortak 6zellik

Tur Alem Tar Alem
C) Cesitlilik D) Benzerlik
Tar Alem  Tar Alem

E) Homolog organ

Tur Alem

Asagidaki sistematik birimlerden hangisinde canli
cesitliligi en az, ortak 6zellikler en fazladir?

A) Sube
D) Cins

B) Sinif
E) Tur

C) Takim
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Canlilarin Siniflandiriimasi-ll

Asagida bazi canlilarin tir adlar verilmistir.

I. Pinus alba

Il. Morus alba

lll. Pinus nigra

IV. Cucimus pepo

Buna gére verilen canlilardan hangi ikisi arasinda-
ki DNA benzerligi digerlerinden daha fazla oldugu

icin farkhh protein bulundurma olasiliklari daha
azdir?

A)lvell B) I ve lll

D) Il ve IV

C)llvelll
E) Il ve IV

X, Y, Z ve T canlilarinin ortak olarak bulunduklari en
kigik sistematik birimler asagidaki tabloda verilmistir.

Canh Tiirleri Ortak Bulunduklar En Kii¢iik Sis-
tematik Birim

XveY Familya

YveZ Sinif

Buna gore X ve Z canlilarinin kesinlikle ortak ola-
rak bulunabilecekleri en kiicik sistematik birim
hangisidir?
A) Cins

D) Sinif

B) Familya
E) Sube

C) Takim

ikili adlandirma sistemine gore ilk adlar farkli,
ikinci adlari ayni olan iki canlinin;

. cinsleri,
Il. beslenme sekilleri,
1. takimlari

ozelliklerinden hangileri ortak olabilir?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvelll
E) I, 1l ve lll

TUMLER YAYINLARI

10. iki canhinin ayni tiirden oldugunu asagidakilerden
hangisi kesin olarak kanitlar?
A) Cins adlarinin ayni olmasi

B) Ogul déllerin ciftlesmeleri sonucunda yavru birey-
ler olusturmasi

C) Ayni beslenme sekline sahip olmalari
D) Kromozom sayilarinin ayni olmasi
E) Benzer genlere sahip olmalari

11. Canlilarin dogal siniflandiriimasi yapilirken asagi-
daki faktorlerden hangisi dikkate alinmayabilir?
A
B

) Morfolojik benzerlikler
)
C) Anatomik benzerlikler
)

)

Fizyolojik benzerlikler

D
E

Kokendes organlar
Gorevdes organlar

12. Asagidaki grafikte bir X degiskeninin sistematik birim-
lerden olan alemden tire dogru gidildikge degisimi
gOsterilmigtir.

X

Sistematik
birimler

Alem Tor
Buna goére grafikteki X degiskeni;
I.  birey sayisi,

Il. ortak gen sayisi,

Ill. homolog organ sayisi
niceliklerinden hangileri olabilir?

A) Yalniz |
D) llve lll

B) Yalniz llI C)lvell
E) I, llvelll



Bakteriler ve Arkeler Alemi-I

Asagidaki 6zelliklerden hangisi ilgili canlinin pro-
karyot hiicre yapisinda oldugunu kanitlar?

A) Bolinerek cogalma

B) Glikojen depolama

C) Hucresel solunumu sitoplazmada gerceklestirme
D) Hucre duvarina sahip olma

E) Isik enerjisini kullanmadan organik besin mono-
meri Gretme

Asagidaki yapilardan hangisinin bir bakteride
bulunmasi ilgili bakterinin oksijenli solunum yap-
tigini kanitlar?

A) Plazmid B) Kapstil

D) Mezozom

C) Klorofil
E) Ribozom

Asagidaki tabloda g farkli bakteriye ait bazi ézellikler
verilmigtir.

Endospor Cco, Klorofil
Olusumu Kullanma Tasima
K + - -
L - + +
M - + -

(+: Ozelligin bulundugunu, -: Ozelligin bulunmadigini
ifade etmektedir.)
Bu tabloya gore,

I. M bakterisi, oksijensiz solunum ile ATP Uretimi
yapmaktadir.

Il. L bakterisi, fotosentez ile ihtiya¢ duydugu besin
molekdllerini Gretebilmektedir.

Ill. K bakterisi, olumsuz ¢evre kosullarinda daha da-
yaniklidir.

yargilarindan hangilerine ulasilamaz?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvell
E) 1, Il ve Il

<L,

TUMLER YAYINLARI

4. Asagida bir bakteri tirinin oksijen ihtiyacina gore bir

deney tliplindeki dagilimi verilmistir.

Bu bakteriyle ilgili,

I.  Mitokondrisinde Urettigi ATP miktari sitoplazma-
sinda Urettigi ATP miktarindan daha fazladir.

Il.  Hem oksijenli hem de oksijensiz solunum yapmak-
tadir.

Ill. Hetorotrof beslenmektedir.
ifadelerinden hangilerinin dogrulugu kesindir?

A) Yalniz |
D) llvelll

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, llvelll

Asagida bir bakteri tiriiniin farkli ortamlardaki treme
durumlari verilmistir.

Ortam Ozellikleri Ureme Durumu

Polimer besinler ve isik Ureme yok
inorganik maddeler ve karanlik  Ureme yok
inorganik maddeler ve 1sik Ureme var

Tablodaki bilgilerden yararlanilarak bu bakteri
tard icin asagidaki yorumlardan hangisine ulasi-
labilir?

A
B

) Zarla gevrili organelleri yoktur.
)

C) Fotosentez yapabilmektedir.
)
)

Tek hicreli olup koloni halinde yasar.

D
E

Hucre duvarina sahiptir.

Hem oksijenli hem de oksijensiz solunum yapmak-
tadir.

Endospor olusturmus bir bakteri ile bu bakterinin
ortam kosullari normale déndiigiindeki formunda
asagidaki 6zelliklerden hangisi nicelik ve nitelik
olarak aynidir?

A) Metabolizma hizi

B) Sitoplazma yogunlugu

C) Solunum hizi

D) Kromozom sayisi

E) Ribozom sayisi
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